

奋进新征程 建功新时代

非凡十年

新发展理念引领高质量发展

本报记者 熊丽

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,沉着应对百年变局和世纪疫情,中国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。

经济实力跃上新台阶

理念是行动的先导,发展理念是否对头,从根本上决定着发展成效乃至成败。在新发展理念引领下,我们战胜各种困难挑战,经济发展既保持了量的合理增长,也实现了质的稳步提升。

发展成就举世瞩目。2012年至2021年,我国经济增长在世界主要经济体中位居前列,是世界经济增长的最大贡献国;经济总量从53.9万亿元增至114.4万亿元,占世界经济比重由11.4%上升到18%以上;人均国内生产总值从6300美元提升至12551美元,接近高收入国家门槛。

宏观调控更趋成熟。面对国际环境风云变幻和经济运行新情况新特点,我国坚持稳中求进工作总基调,创新和完善宏观调控,注重在区间调控基础上加强定向调控、相机调控、精准调控,宏观调控前瞻性、针对性、有效性进一步提高。建立健全了高质量发展的指标体系、政策体系、标准体系、统计体系、绩效评价和政绩考核办法,完善推动高质量发展的制度环境,加快构建现代化经济体系。

基础设施持续完善。我国铁路运营总里程突破15万公里,其中高铁运营里程突破4万公里,已建成世界上最现代化的铁路网和最发达的高铁网,万吨级及以上泊位数、内河航道通航里程位居世界第一。2021年,5G网络覆盖全国所有地市,5G终端用户达5亿户。

市场主体活力迸发。我国大力深化体制机制改革,成为全球高度活跃的创新创业沃土。日新增市场主体数量的纪录不断被刷新,2013年以来新增的涉税主体纳税额已达4.76万亿元。我国数字经济蓬勃发展,规模已位居全球第二位。人工智能、量子通信、智能驾驶等新技术开发应用走在全球前列,快递外卖、互联网医疗、线上办公等新业态新模式层出不穷,创造了数以亿计的灵活就业岗位。

“回顾党的十八大以来经济社会发展的光辉历程,在习近平经济思想的指引下,我国正在加快迈向更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路,我国的经济实力、科技实力、综合国力、国际影响力持续增强,我们以实际行动交出了一份人民满意、举世瞩目、可以载入史册的中国答卷。”国家发展改革委副主任赵辰昕说。

着力提升发展质量和效益

在湖北,汽车产业蒸蒸日上。位于武汉的路特斯全球智能工厂有一条“F1赛道”,实际上是工厂的试车跑道。这家工厂是全球首家全工序采用3D数字孪生技术规划、设计和建设的智能汽车制造工厂。如今,武汉经开区正以新能源汽车、智能网联汽车

为重点,推动汽车产业“强筋壮骨”,打造自主、安全、可控、更具韧性的汽车供应链,建设前端、尖端、高端的产业新发展生态。

在贵州,大数据产业从无到有,风生水起,数字经济增速连续7年位居全国第一位。贵阳贵安成为全球聚集超大型数据中心最多的地区之一,华为云全球总部等一批世界级大数据企业落户贵州。“多彩贵州”初步走出了一条发展和生态两条底线齐守的新路。

——创新成为第一动力。国产大飞机C919完成取证试飞,北斗导航全球组网、自主第三代核电机组“华龙一号”投入商业运行,“嫦娥”揽月、“羲和”逐日、“天和”遨游星辰……这10年,我国科技创新能力显著增强。2021年,全社会研发经费投入总量达2.79万亿元,比2012年增长176%;科技进步贡献率超过60%,比2012年提高8个百分点;我国全球创新指数排名从2012年的第34位跃升至2021年的第12位。高技术产业、战略性新兴产业对经济增长支撑作用显著提高,以新一代信息技术、生物技术、绿色环保等为代表的战略性新兴产业发展迅速,成为引领高质量发展的重要引擎。

——协调成为内生特点。我国深入实施区域重大战略和区域协调发展战略,统筹推进西部开发、东北振兴、中部崛起、东部率先,主体功能明显、优势互补、高质量发展的区域经济布局加快形成。京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展等区域重大战略扎实推进,乡村振兴战略稳步推进,新型城镇化水平和质量逐步提升,区域城乡协调发展的潜力不断释放。

——绿色成为普遍形态。“绿水青山就是金山银山”的理念深入人心,生态文明制度体系基本形成。持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,污染防治攻坚战阶段性目标胜利完成。2021年,全国地级及以上城市优良天数比率为87.5%,全国地表水优良水质断面比例达到84.9%,森林覆盖率超过23%。我国作出力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和的庄严承诺,构建完成碳达峰碳中和“1+N”政策体系。

——开放成为必由之路。共建“一带一路”取得实打实、沉甸甸的成果,我国与149个国家、32个国际组织签署了200多份共建“一带一路”合作文件,一大批项目扎实推进。贸易和投资自由化便利化程度不断提升,境外投资存量从不足6000亿美元增至2.6万亿美元以上。我国作为世界货物贸易第一大国、服务贸易第二大国地位进一步巩固提升,使用外资和对外投资规模均位居世界前列,全方位、多层次、宽领域的全面开放新格局加速形成。

——共享成为根本目的。脱贫攻坚取得全面胜利,现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,创造了人类减贫史上的奇迹。我国坚持人民至上、生命至上,坚持全链条精准防控“动态清零”,抗击新冠肺炎疫情取得重大战略成果。就业质量显著提升,

城镇新增就业年均1300万人以上。2021年居民人均可支配收入达3.5万元,中等收入群体增加到4亿多人,形成了全球规模最大、最具成长性的中等收入群体。城乡基本医疗公共服务均等化水平不断提高,人均预期寿命位居中高收入国家前列,社会保障惠及全体人民。

统筹好发展和安全

当今世界正经历百年未有之大变局,我国发展的外部环境日趋复杂。防范化解各类风险隐患,积极应对外部环境变化带来的冲击挑战,关键在于办好自己的事。党的十八大以来,我国坚持总体国家安全观,把安全发展贯穿经济社会发展各领域和全过程,国家经济安全保障有力有效。

粮食安全得到有力保障。我国粮食生产连续7年稳定在1.3万亿斤以上,实现谷物基本自给、口粮绝对安全,中国人把饭碗牢牢端在自己的手中。

能源供给保障能力持续提升。煤电油气产供储销体系建立健全,能源综合生产能力超过41亿吨标准煤,多个能源品种产能位居世界第一,风电、太阳能、水电规模保持世界第一,紧缺矿产资源自主保障能力进一步增强,基本形成了煤、油、气、电、核、新能源和可再生能源多轮驱动的能源生产体系。

产业链供应链安全稳定保障能力不断增强,基础软件、工业母机、新能源汽车和智能汽车、可再生能源发展等领域的关键核心技术攻关步伐加快。防范化解重大风险攻坚战取得阶段性重大进展。

今年以来,面对复杂严峻的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国高效统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,经济社会发展取得新成绩。

“经济社会发展面临不少新的挑战,但我国发展仍处于重要战略机遇期,机遇大于挑战。”赵辰昕表示,我们有以习近平同志为核心的党中央坚强领导,有中国特色社会主义的制度优势,有改革开放以来特别是党的十八大以来经济社会发展奠定的坚实基础,有应对各种风险挑战的丰富调控经验,完全有信心、有决心、有基础有条件推动经济平稳健康可持续发展。

国家统计局党组书记、局长康义表示,我国经济迎难而上砥砺前行,高质量发展稳步推进,发展大势总体向好,根本在于习近平经济思想的指引。面对复杂局面,要继续坚持以习近平经济思想为指引,高效统筹疫情防控和经济社会发展,加大宏观政策调节力度,全力推动扎实稳住经济一揽子政策措施尽快落地见效,切实稳住经济基本盘。



图① 搭载问天实验舱的长征五号B遥三运载火箭近日在文昌航天发射场成功发射。

新华社记者 杨冠宇摄

图② 俯瞰甘肃玉门鑫能50兆瓦熔盐塔式光伏电站。

新华社记者 范培坤摄

图③ 在山东港口烟台港,大批工程机械集港等待出口发运。

张超摄(中经视觉)

见证这十年

捕风逐日再启航

本报记者 王金虎

这两天,在山东东营经济技术开发区的东营海上风电装备制造产业园项目现场,骄阳似火,工程车辆往来穿梭,数十台塔吊不停旋转着铁臂,施工现场如火如荼。

“这个总投资450亿元的风电项目可谓是大风‘刮’来的!”山东能源集团新能源公司党委书记、总经理李伟风趣地说,作为渤中海风电设备的全产业链供应方,山东能源集团与渤中海风电基地的核心区域——东营经济技术开发区聚力打造了这片产业园,集中布局了海上风电核心部件制造等产业链项目,着眼打造千亿元级海上风电装备制造基地。

如今,李伟把自己转型发展海陆风电、光伏发电的工作概括为“捕风逐日”。他告诉记者,2020年7月,重组后的新山东能源集团提出“建设清洁能源供应商和世界一流企业”的愿景,在巩固发展煤炭等传统产业的的同时,着力发展新能源等三大新兴产业。“我们在发展新能源上也要走在前列。”去年4月,李伟加入了山东能源新能源开发专班,首战便与15家央企同台竞标渤中海风电主导开发权,最后成功胜出。随后,他牵头组建了山东能源集团新能源公司,吹响了新能源产业落地实施的冲锋号。

资源争取到了,如

何利用好、开发好成为摆在李伟面前的难题。海上风电项目投资大、审批手续多、建设周期长,实际操作难度很大。为此,他带领团队科学编制建设方案,仅用99天就完成项目核准,刷新国内海上风电核准最快纪录。为将渤中海风电做成全国首个平价项目,他千方百计“抠”成本,仅用8000多万元就完成以往需2亿多元的各项前期工作;推动海上风机迭代升级,仅主机就比同类型节省投资27.8亿元……

6月21日,随着最后一根风机叶片与轮毂在近130米高空精准对接,山东首台平价海上风机在山东能源集团渤中海风电A场址成功完成吊装,为当年盈利、年内并网90万千瓦的目标打下基础。“渤中海风电A场址将成为国内单体规模最大的一次性建成的智慧化、数字化风电场,每年可提供绿色电量16.98亿千瓦时,节约标准煤51.9万吨。”李伟说。

作为山东海上风电的“链主”,李伟带领团队以渤中海风电基地建设为切入点,以资源带产业,让上海电气、中国海装等一批产业链上下游项目加速在产业园区集聚。“渤中海风电项目正成为山东能源集团绿色低碳转型的亮丽名片,在助力东营这座‘老油城’走出绿色转型新路子的同时,也推动山东能源集团加快转型步伐,蹚出一条生态优先、绿色低碳、安全智能的高质量发展之路。”李伟表示。

